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Федеральная антимонопольная служба
Управление КОНТРОЛЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ 

«27» февраля 2017 г.                                                                                          г.  Москва

Аналитический отчет
 по рынку шаровых кранов специального назначения, используемых в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше
I. Общие положения

Анализ состояния конкуренции на рынке шаровых кранов специального назначения, используемых в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше (далее - шаровые краны специального назначения), проводится в рамках рассмотрения ходатайства акционерного общества «Газпром СтройТЭК Салават» о приобретении доли в размере 51% уставного капитала общества с ограниченной ответственностью «Уральский завод специального арматуростроения» (далее – Сделка, ООО «УЗСА»).

Целью настоящего аналитического исследования является изучение рынка шаровых кранов специального назначения и выявление результатов воздействия (возможного воздействия), которое окажет Сделка на состояние конкуренции на рынке шаровых кранов специального назначения, а также установление положения ООО «УЗСА» на рассматриваемом товарном рынке в результате совершения Сделки.
Методическую основу аналитического отчета составил Порядок проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденный приказом ФАС России от 28 апреля 2010 г. № 220 (далее – Порядок). 

В качестве источников исходной информации в настоящем анализе использовались:  
· данные Федеральной таможенной службы;
· долгосрочный договор от 27.10.2016 № 50-014/16-0741п на серийное производство, поставку, техническое, сервисное и ремонтное обслуживание импортозамещающей продукции под гарантированные объемы будущих лет, заключенный между ООО «УЗСА» и ООО «Газпром комплектация»; 
· сведения, представленные ООО «Газпром комплектация» – покупателем шаровых кранов специального назначения;

· сведения, полученные от производителей шаровых кранов – ООО «МЗТА», ООО «РМА РУС», АО «ТЯЖПРОМАРМАТУРА», ООО «САМАРАВОЛГОМАШ», ОАО «Волгограднефтемаш», ЗАО «САЗ», ООО «УЗСА»;
· ГОСТ Р 56001-2014 «Арматура трубопроводная газовой промышленности. Общие технические условия»;
· технический стандарт СТО Газпром 2-3,5-046-2006 «Порядок экспертизы технических условий на оборудование и материалы, аттестации технологий и оценке готовности организаций к выполнению работ по диагностике и ремонту объектов транспорта газа ОАО «Газпром»;

· технический стандарт СТО Газпром 2-4.1-212-2008 «Общие технические условия требования к трубопроводной арматуре, поставляемой на объекты ОАО «Газпром»; стандарт NACE MR 0175; ГОСТ Р 56001-2014 «Арматура трубопроводная газовой промышленности. Общие технические условия».

II. Временной интервал исследования товарного рынка

В соответствии с Порядком временной интервал исследования рынка шаровых кранов специального назначения определен исходя из цели исследования.

В связи с тем, что для целей исследования необходим учет условий, которые в будущем сложатся на рассматриваемом товарном рынке, целесообразно провести перспективный анализ состояния конкуренции рынка шаровых кранов специального назначения - определить состояние конкуренции, существующее на момент проведения исследования, и проанализировать воздействие, которое окажет Сделка на состояние конкуренции на рынке шаровых кранов специального назначения.

С учетом условий заключенного ООО «УЗСА» с ООО «Газпром комплектация» долгосрочного договора от 27.10.2016 № 50-014/16-0741п на серийное производство, поставку, техническое, сервисное и ремонтное обслуживание импортозамещающей продукции под гарантированные объемы будущих лет (далее – Договор), временным интервалом исследования рынка шаровых кранов специального назначения определен период с января 2017 года по декабрь 2023 года.

III. Продуктовые границы товарного рынка

Товар в настоящем исследовании предварительно определен исходя из условий Договора:
· кран шаровой специальный Ду
 100 ANSI
 900;

· кран шаровой специальный Ду 150 ANSI 900;

· кран шаровой специальный Ду 25 ANSI 600;

· кран шаровой специальный Ду 400 ANSI 900;

· кран шаровой специальный Ду 50 ANSI 150;

· кран шаровой специальный Ду 80 ANSI 900.

Рассматриваемая продукция принадлежат к группе Общероссийского классификатора продукции (ОКП) 374220 – арматура промышленная трубопроводная стальная (краны).

В соответствии с товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД) рассматриваемая продукция принадлежит к группе 8481 – краны, клапаны, вентили и аналогичная арматура для трубопроводов, котлов, резервуаров, цистерн, баков или аналогичных емкостей, включая редукционные и терморегулируемые клапаны.

Данная группа содержит в себе широкую номенклатуру продукции, не позволяющую с необходимой точностью определить продуктовые границы рассматриваемого товарного рынка. 

Согласно данным ФТС России, ООО «Газпром комплектация», представленным на момент проведения настоящего исследования, шаровые краны специального назначения поставлялись на территорию Российской Федерации по следующим кодам ТН ВЭД:

· 8481 80 811 0 - краны, клапаны, вентили и аналогичная арматура для трубопроводов, котлов, резервуаров, цистерн, баков или аналогичных емкостей, включая редукционные и терморегулируемые клапаны, предназначенные для работы при температуре окружающего воздуха -40 °C и ниже, давлении 16 Па и выше, в среде, содержащей сероводород (H2S), должны быть подтверждены соответствующей записью в паспорте на машины и оборудование;
· 8481 80 819 - прочие;

· 8481 80 819 9 - прочие.
Шаровые краны специального назначения являются типом запорной арматуры
 и предназначены для использования в условиях газоконденсатных месторождений с высоким содержанием сероводорода (H2S) и двуокиси углерода (CO2).
Шаровые краны специального назначения должны соответствовать техническим требованиям, предусмотренным ГОСТ Р 56001-2014 «Арматура трубопроводная газовой промышленности. Общие технические условия», разработанным ООО «Газпром ВНИИГАЗ», ЗАО «НПФ «ЦКБА» и ОАО «Оргэнергогаз».

Указанный стандарт распространяется на трубопроводную арматуру с номинальными диаметрами до DN 1400 на номинальные давления до PN 400, применяемую на объектах добычи, подземного хранения, переработки, транспортировки, распределения и потребления газа, и устанавливает общие технические требования к запорной, регулирующей, предохранительной и обратной трубопроводной арматуре при ее проектировании, изготовлении, приемке, испытаниях, транспортировке, монтаже, эксплуатации, ремонте, хранении и утилизации.

Согласно ГОСТ Р 56001-2014 шаровые краны специального назначения должны соответствовать требованиям указанного стандарта, КД, ТУ и требованиям заказчика. Требования заказчика могут уточнять отдельные положения ГОСТ Р 56001-2014.
Данная норма указанного стандарта подтверждается положениями Договора, согласно которым, наряду с ГОСТ Р 56001-2014, шаровые краны специального назначения должны соответствовать СТО Газпром 2-4.1-212-2008 «Общие технические условия требования к трубопроводной арматуре, поставляемой на объекты ОАО «Газпром».
Дополнительные технические требования к шаровым кранам специального назначения также установлены СТО Газпром 2-3,5-046-2006 «Порядок экспертизы технических условий на оборудование и материалы, аттестации технологий и оценке готовности организаций к выполнению работ по диагностике и ремонту объектов транспорта газа ОАО «Газпром».

На основании данного стандарта ОС «Нефтегазсервис», аккредитованное в системе добровольной сертификации «ГАЗПРОМСЕРТ», выдает производителям шаровых кранов специального назначения заключения о возможности или невозможности использования произведенных ими шаровых кранов специального назначения в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше.

С учетом того, что в соответствии с условиями Договора производитель шаровых кранов специального назначения в своей производственной деятельности должен руководствоваться указанными стандартами, то ГОСТ Р 56001-2014, СТО Газпром 2-4.1-212-2008, СТО Газпром 2-3,5-046-2006 следует рассматривать в качестве терминологических и технических источников информации при установлении продуктовых границ рынка.
Выбор указанных стандартов в качестве источников обусловлен тем, что основными потребителями шаровых кранов специального назначения в Российской Федерации являются лица, входящие в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее - Закон о защите конкуренции) в одну группу лиц с ПАО «Газпром» и АО «Газпром СтройТЭК Салават»: 
· ООО «Газпром комплектация» осуществляет централизованные закупки шаровых кранов специального назначения у производителей/поставщиков данной продукции, а также является стороной Договора; 
· ООО «Газпром добыча Оренбург» и ООО «Газпром добыча Астрахань» эксплуатируют газовые месторождения с высоким содержанием сероводорода (H2S) – 26%, и двуокиси углерода (CO₂) – 16%: Оренбургское и Астраханское.

С учетом изложенного, при выявлении свойств шаровых кранов специального назначения, определяющих выбор покупателя, проанализировано:

- функциональное назначение: шаровые краны специального назначения используются для перекрытия потока рабочей среды с определенной герметичностью в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта высокий уровень сероводорода (H2S) и двуокиси углерода (CO2);
- применение: шаровые краны специального назначения применяются на объектах добычи, подземного хранения, переработки, транспортировки, распределения и потребления газа в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта высокий уровень сероводорода (H2S) и двуокиси углерода (CO2) (см. Таблицу 1);

Таблица 1

	Наименование продукции
	Двуокись углерода (CO₂)
	Сероводород

(H2S)

	Кран шаровой Ду 100 ANSI 900
	12,09
	25,97

	Кран шаровой Ду 150 ANSI 900
	12,09
	25,97

	Кран шаровой Ду 25 ANSI 600
	12,09
	25,97

	Кран шаровой Ду 400 ANSI 900
	12,09
	25,97

	Кран шаровой Ду 50 ANSI 150
	12,09
	25,97

	Кран шаровой Ду 80 ANSI 900
	12,09
	25,97


- качественные и технические характеристики. Качественные и технические характеристики указаны в Приложении № 2 Договора, содержащего в частности требования к номинальному диаметру (DN), номинальному давлению (PN), наименованию и параметрам рабочей среды.
В результате анализа сопоставимых по функциональному назначению товаров установлено, что товары, потенциально являющиеся взаимозаменяемыми с шаровыми кранами специального назначения, отсутствуют.

Выборочный опрос потребителей рассматриваемой продукции показал, что в ретроспективе по дату проведения настоящего исследования отсутствовала фактическая замена шаровых кранов специального назначения на иные виды товаров. При этом ФАС России не располагает иной информацией о том, что такая замена имела или имеет место.

Результаты «теста гипотетического монополиста», проведенного в соответствии с пунктом 3.9 Порядка, показали, что в случае повышения цены на 5-10% на шаровые краны специального назначения потребители (ООО «Газпром комплектация») не готовы переключиться на иной товар, и сохранят прежний объем закупок.

Исходя из содержания пункта 3.9 Порядка, продуктовые границы товарного рынка расширяются таким образом, чтобы включить в себя товары, которые приобретатели будут приобретать при вышеуказанном повышении цены, если в совокупности выполняются следующие условия: 

· в результате указанного повышения цены приобретатели будут заменять рассматриваемый товар другими товарами;

· произойдет снижение объемов продаж предварительно определенного товара, делающее такое повышение цены невыгодным для продавца (продавцов) предварительно определенного товара.

Опрос потребителей показал, что ни одно из перечисленных условий не выполняется – приобретатели не готовы переключиться на закупку иной продукции и снижать объемы закупок рассматриваемой продукции. 
Таким образом, на основании данных о свойствах, определяющих выбор потребителя, результатов «теста гипотетического монополиста», условий Договора, установлено, что конкретные позиции номенклатуры шаровых кранов специального назначения следует рассматривать как обособленные товарные рынки, продуктовыми границами которых являются:
· кран шаровой специальный Ду 100 ANSI 900;

· кран шаровой специальный Ду 150 ANSI 900;

· кран шаровой специальный Ду 25 ANSI 600;

· кран шаровой специальный Ду 400 ANSI 900;

· кран шаровой специальный Ду 50 ANSI 150;

· кран шаровой специальный Ду 80 ANSI 900.

Вместе с тем целесообразность рассмотрения шаровых кранов специального назначения с разбивкой по номинальным диаметрам и классам давления отсутствует, поскольку согласно представленной ООО «Газпром комплектация» информации и положениям Договора рассматриваемая продукция будет изготавливаться производителем – ООО «УЗСА» по единому технологическому процессу, при этом производимая продукция будет иметь одно функциональное назначение и общий круг потребителей. 
С учетом изложенного, товарные рынки, продуктовыми границами которых являются краны шаровые специальные Ду 100 ANSI 900, Ду 150 ANSI 900, Ду 25 ANSI 600, Ду 400 ANSI 900, Ду 50 ANSI 150, Ду 80 ANSI 900, для цели настоящего исследования – анализа воздействия, которое окажет Сделка на состояние конкуренции на рынке шаровых кранов специального назначения, целесообразно рассматривать как рынок шаровых кранов специального назначения, используемых в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше.

IV. Географические границы товарного рынка

Географические границы товарного рынка обусловлены экономическими, технологическими, административными барьерами, ограничивающими возможности участия покупателей в приобретении данного товара на рассматриваемой территории, и устанавливают территорию, на которой покупатели из выделенной группы имеют экономическую возможность приобрести рассматриваемые товары, не имея такой возможности вне этой территории.

Поскольку настоящее исследование представляет собой перспективный анализ состояния конкуренции товарного рынка, географическое границы рынка шаровых кранов специального назначения определяются на момент проведения исследования и по результатам анализа воздействия, которое окажет Сделка на состояние конкуренции на рынке шаровых кранов специального назначения.

По результатам анализа структуры товаропотоков и информации о регионах, в которых действуют хозяйствующие субъекты, являющиеся поставщиками шаровых кранов специального назначения, установлено следующее.
Потребность потребителей в шаровых кранах специального назначения обусловлена необходимостью их использования на нефтегазоконденсатных месторождениях с высоким содержанием сероводорода (H2S) – 26%, и двуокиси углерода (CO₂) – 16%.

Как ранее было отмечено, эксплуатационную деятельность на Оренбургском газоконденсатном месторождении осуществляет ОО «Газпром добыча Оренбург», на Астраханском газоконденсатном месторождении - ООО «Газпром добыча Астрахань». 
Согласно данным, представленным ФТС России и покупателем, закупки шаровых кранов специального назначения производились у следующих иностранных производителей: 
· «CAMERON ITALY S.R.L.» (Италия);

· «CAMERON VALVES & MEASUREMENT» (США);

· «ITAG VALVES & OILFIELD PRODUCTS GMBH» (Германия);

· «Siekmann Econosto GmbH & Co. KG» (Германия).
При этом на момент проведения настоящего исследования установлено, что последняя поставка рассматриваемой продукции датирована октябрем 2016 года.

Таким образом, в ретроспективе поставщиками шаровых кранов специального назначения являлись производители из США и стран-участниц Европейского Союза (ЕС): Германии и Италии.

Вместе с тем, исходя из условий Договора  и информации, содержащейся в «Перечне наиболее важных видов продукции для импортозамещения и локализации производств с целью технологического развития ПАО «Газпром», опубликованном на официальном сайте ПАО «Газпром»
, следует, что начиная с 2018 года ООО «УЗСА» планирует осуществлять серийное производство, поставку, техническое, сервисное и ремонтное обслуживание шаровых кранов специального назначения, для нужд группы лиц ПАО «Газпром» под гарантированные объемы поставок будущих лет.
Таким образом, предварительные географические границы рассматриваемого товарного рынка в ретроспективе выходят за пределы территории Российской Федерации.
Вместе с тем в результате заключения долгосрочного Договора под гарантированные объемы будет ограничена возможность покупателей приобретать рассматриваемую продукцию за пределами территории Российской Федерации.

Таким образом, предварительные географические границы рассматриваемого товарного рынка в перспективе будут охватывать территорию Российской Федерации.

При выявлении условий обращения шаровых кранов специального назначения, ограничивающих экономические, технические или иные возможности их приобретения установлено, что возможность перемещения рассматриваемого товара, произведенного за пределами территории Российской Федерации, к покупателю ограничена.
Согласно информации, содержащейся в ежеквартальном отчете ПАО «Газпром» за IV квартал 2016 года (далее – Ежеквартальный отчет ПАО «Газпром»), в период с 2014 года ЕС, США и ряд иностранных государств ввели в отношении Российской Федерации и отдельных российских юридических лиц секторальные (экономические) санкции.

Секторальные санкции, введенные США и ЕС, запрещают всем гражданам и юридическим лицам, учрежденным в соответствии с законодательством США и ЕС (включая иностранные филиалы таких компаний), предоставлять, экспортировать или реэкспортировать, напрямую или не напрямую, товары, услуги (кроме финансовых услуг) или технологии для поддержки проектов или действий, которые связаны с потенциальной возможностью разработки, добычи и производства нефти на глубоководных участках и арктическом шельфе, а также в сланцевых пластах на территории Российской Федерации во внутренних и территориальных водах, в особой экономической зоне и на континентальном шельфе.

Так, 1 сентября 2016 г. Управление по контролю за иностранными активами Министерства финансов США уточнило данные в отношении отдельных дочерних компаний ПАО «Газпром», которые были включены в список лиц, подпадающих под действие указанных секторальных санкций в технологической сфере. В частности, уточнения затронули более 50 дочерних компаний ПАО «Газпром», в том числе ООО «Газпром комплектация» 
.

В соответствии с официальными пресс-материалами Европейского Союза
 ЕС в своих санкционных мерах в отношении секторального сотрудничества с Российской Федерацией определило, что при экспорте определенных энергетических технологий и оборудования в Российскую Федерацию необходимо получать предварительное разрешение компетентных органов государств-членов ЕС. При этом, в выдаче разрешения на экспорт указанных технологий и оборудования будет отказано, если продукция предназначена для разведки и добычи нефти на глубинах более 150 метров или в акватории к северу от Полярного круга, и проекты, которые имеют потенциал для производства нефти из ресурсов, расположенных в сланцевых пластах.
Таким образом, санкции, введенные ЕС и США, могут ограничивать для покупателя возможность приобретения шаровых кранов специального назначения у компаний «CAMERON ITALY S.R.L.» (Италия), «CAMERON VALVES & MEASUREMENT» (США),  «ITAG VALVES & OILFIELD PRODUCTS GMBH» (Германия), «Siekmann Econosto GmbH & Co. KG» (Германия) и иных производителей, действующих на территории США и ЕС.
Определение географических границ товарного рынка осуществляется в соответствии с методами, предусмотренными пунктом 4.5 Порядка.

Вместе с тем определение географических границ рассматриваемого товарного рынка посредством метода «тест гипотетического монополиста» является нецелесообразным, поскольку на дату проведения настоящего исследования:
- выявлены ограничения возможности перемещения рассматриваемого товара к покупателю;

- отсутствуют мощности по производству шаровых кранов специального назначения на территории Российской Федерации.
С этой связи, для определения географических границ рассматриваемого товарного рынка в настоящем исследовании использован метод установления фактических районов продаж (местоположения приобретателей), хозяйствующих субъектов (продавцов), осуществляющих продажи на рассматриваемом товарном рынке (в предварительно определенных географических границах). 
С учетом цели настоящего исследования – анализа воздействия, которое окажет Сделка на состояние конкуренции на рынке шаровых кранов специального назначения, при наличии ограничений по перемещению рассматриваемого товара, в перспективе местоположение приобретателей (ООО «Газпром комплектация») и продавцов (ООО «УЗСА») будет охватывать территорию Российской Федерации.

Таким образом, в качестве географических границ рынка шаровых кранов специального назначения, используемых в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше, целесообразно определить территорию Российской Федерации.
V. Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке в качестве продавцов и покупателей
На дату проведения настоящего исследования установлено, что на территории Российской Федерации отсутствуют производители шаровых кранов специального назначения.
С учетом цели настоящего исследования, в качестве хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом товарном рынке, следующие юридические лица могут в рассматриваемый период войти на данный товарный рынок (далее - потенциальные продавцы):

1. ООО «УЗСА» (место нахождения: ул. Челябинская, д. 23, каб. 307, г. Челябинск, 454904). Согласно условиям Договора с 2018 года на производственных мощностях ООО «УЗСА» будет организовано серийное производство шаровых кранов специального назначения.
2. Общество с ограниченной ответственностью «Муромский завод трубопроводной арматуры» (место нахождения: Шоссе Радиозаводское, д. 10, г. Муром, Владимирская обл., 602264, далее – ООО «МЗТА»). 
Вывод о том, что ООО «МЗТА» следует рассматривать в качестве потенциального продавца обусловлен тем, что шаровые краны специального назначения производства ООО «МЗТА» прошли полигонные испытания на площадке ООО «Газпром добыча Астрахань», по результатам которых 17.06.2015 ООО «МЗТА» получило положительное заключение ОС «Нефтегазсервис» (орган по сертификации, аккредитованный в системе добровольной сертификации «ГАЗПРОМСЕРТ») о возможности использования шаровых кранов специального назначения КШ-Брнз-Ф-Э-Рд-ХЛ1 DN 50-600 PN до 16 МПа в условиях газоконденсатных месторождений, в том числе содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше.
3. Общество с ограниченной ответственностью «РМА РУС» (место нахождения: ул. Ш-2, стр. 3/5, территория Алабуга ОЭЗ, г. Елабуга, Республика Татарстан, 423600, далее – ООО «РМА РУС»).

Вывод о том, что ООО «МЗТА» следует рассматривать в качестве потенциального продавца обусловлен тем, что 27.03.2015 ОС «Нефтегазсервис», выдало ООО «РМА РУС» заключение № 0315-02 о возможности использования произведенных им шаровых кранов специального назначения в условиях газоконденсатных месторождений, в том числе содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше.

Количество выявленных потенциальных продавцов основано на всей доступной информации и не может быть расширено за счёт информации о хозяйствующих субъектах, которой обладают покупатели и продавцы. 
VI. Объем товарного рынка и доли хозяйствующих субъектов на рынке

В соответствии с п. 6.1 и 6.2 Порядка основным показателем для расчета объема рассматриваемого товарного рынка является объем продаж (поставок) данного товара хозяйствующими субъектами, действующими на рассматриваемом товарном рынке в установленных географических границах. 

В ходе определения продуктовых и географических границ рассматриваемого товарного рынка установлено, что единственный на территории Российской Федерации покупатель шаровых кранов специального назначения заключил с ООО «УЗСА» Договор под гарантированные объемы поставок будущих лет, а именно, в период с 2018 по 2023 гг..

Ввиду отсутствия информации о договорах, заключенных предприятиями группы лиц ПАО «Газпром» с иными потенциальными продавцами, объем рассматриваемого товарного рынка целесообразно определить, исходя из объемов, которые ООО «УЗСА» планирует поставить в адрес ООО «Газпром комплектация» согласно условиям Договора (приложение № 1 к нему).
	Наименование хозяйствующего субъекта
	2017 г.
	2018 г.
	2019 г.
	2020 г.
	2021 г.
	2022 г.
	2023 г.

	
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %
	Объем поставок на рынке РФ, в шт.
	Доля на рынке, в %

	ООО «УЗСА»
	0
	0
	241
	100
	193
	100
	193
	100
	189
	100
	189
	100
	194
	100

	ООО «РМА РУС»
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	ООО «МЗТА»
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


Таким образом, в период с 2018 по 2023 гг. доля ООО «УЗСА» на рассматриваемом товарном рынке составит 100%.
VII. Уровень концентрации товарного рынка
Для определения уровня концентрации на рассматриваемом товарном рынке используются коэффициент рыночной концентрации, рассчитываемый для ООО «УЗСА» как единственного поставщика по Договору (CR1), и индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI):

а) коэффициент рыночной концентрации (Crn) – сумма долей на товарном рынке (выраженных в процентах) определенного числа (n) крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:

СR1 = 100%;

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана - сумма квадратов долей на товарном рынке (выраженных в процентах) всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:

HHI = 10000.

Таким образом, СR1 = 100%; HHI = 10000, следовательно, уровень концентрации рассматриваемого товарного рынка является высоким.

VIII. Барьеры входа на товарный рынок
Возможность доступа на рассматриваемый товарный рынок ограничена различными барьерами входа на рынок. 
Основным барьером входа на рынок для новых производителей является необходимость осуществления значительных капиталовложений (свыше 1,5-2 млрд. руб.) при организации производства продукции при длительном сроке окупаемости этих вложений (10 лет), при этом доступность финансовых ресурсов для указанных хозяйствующих субъектов является ограниченной.
Наряду с указанным барьером потенциальными продавцами – российскими производителями, имеющими мощности по производству шаровых кранов общего назначения, отмечены следующие барьеры:

1. Ограниченный рынок сбыта продукции.
2. Наличие долгосрочного договора на поставку рассматриваемой продукции под гарантированные потребителем объемы.
3. Наличие инженерной и технической компетенций в области проектирования и производства сложного машиностроения в совокупности с издержками получения доступа к необходимым правам интеллектуальной собственности – технической и конструкторской документации на рассматриваемую продукцию.

4. Обязательное соответствие продукции требованиям стандартов и требованиям, предъявляемым заказчиком, а также прохождение процедур проведения экспертизы и согласования технических условий на производство изделий, проведения приемочных (в том числе квалификационных) испытаний опытных образцов продукции в соответствии с требованиями нормативных документов ПАО «Газпром и опытно- промышленной эксплуатации опытных образцов продукции на объектах заказчика.
5. Наличие на рассматриваемом рынке вертикально-интегрированных хозяйствующих субъектов в случае осуществления Сделки.

Основным барьером входа на рынок для иностранных производителей является ограничение возможности перемещения рассматриваемого товара к покупателю, обусловленное секторальными санкциями, введёнными США и ЕС.

С учетом изложенного, барьеры входа на рассматриваемый товарный рынок следует рассматривать как труднопреодолимые ввиду значительных временных и финансовых затрат.

IX. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке
Проведенный анализ состояния конкуренции на рынках шаровых кранов специального назначения, используемых в условиях газоконденсатных месторождений, содержащих в составе добываемого продукта сероводород до 25 об.% и выше, и двуокись углерода до 15 об.% и выше, показал следующее.

1. Исследуемый товарный рынок принадлежат к рынку с неразвитой конкуренцией.
2. Рассматриваемый товарный рынок характеризуется наличием значительных экономических и административных барьеров, препятствующих входу на данный рынок хозяйствующих субъектов. 
3. Осуществление Сделки (приобретение доли в размере 51% уставного капитала ООО «УЗСА) в совокупности с ограничением спроса на рассматриваемом товарном рынке (наличие долгосрочного договора с ООО «УЗСА» на поставку продукции), при наличии на территории Российской Федерации иных потенциальных продавцов, может привести к возникновению доминирующего положения группы лиц АО «Газпром СтройТЭК Салават» на рынке шаровых кранов специального назначения, что при определенных условиях может привести к ограничению конкуренции на соответствующем товарном рынке в границах Российской Федерации.

� Ду – номинальный диаметр.


� ANSI – класс давления.


� В соответствии с ГОСТ Р 56001-2014 «Арматура трубопроводная газовой промышленности. Общие технические условия» запорная арматура -  это арматура, предназначенная для перекрытия потока рабочей среды с определенной герметичностью.


� http://www.gazprom.ru/tenders/import-substitution/


� https://www.treasury.gov/resource-center/sanctions/OFAC-Enforcement/Pages/20160901.aspx


� http://europa.eu/newsroom/highlights/special-coverage/eu-sanctions-against-russia-over-ukraine-crisis_en





